PREGUNTAS Y RESPUESTAS PISA -
GEOLOGIA
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Geologia.

En esta pagina se presentan los 8 estimulos liberados de Geologia del proyecto PISA para la
evaluacion de Ciencias. Para facilitar su utilizacion como recurso didactico, se presentan
agrupados en los siguientes formatos:

1.- Presentacién de la prueba tal como la recibe el alumno y esta preparada para ser fotocopiadas
para su utilizacidn como pruebas con los alumnos en las aulas.

2.- Respuestas y criterios de correccion.
3.- Estimulos, seguidos de respuestas, criterios de correccion.

En la tabla siguiente se muestran los estimulos de Geologia, y para cada uno de ellos los cursos
de la ESO en que se puede utilizar. También se relacionan las areas de aplicacién establecidas
por el estudio PISA: la salud, el medio ambiente, los recursos naturales, los riesgos naturales y
las fronteras de la ciencia y la tecnologia. Como se puede observarse algunos estimulos pueden
aplicarse en varios cursos y puede estar relacionado estar relacionada con varios temas de las
areas de aplicacion.
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El efecto invernadero: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didéactico de Geologia

EL EFECTO INVERNADERO: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE
CORRECCION

Pregunta 1 11 12 01 02

99

¢, Qué se observa en los graficos que apoye la conclusion de Andrés?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 11:  Se refiere al aumento (promedio) de ambos, la temperatura y la emision de
diéxido de carbono.

Segun aumentan las emisiones aumenta la temperatura.
Ambos graficos aumentan.

Porque en 1910 empezaron a crecer ambos graficos.

La temperatura estd aumentando segun se emite CO..
Las lineas de informacién de los gréficos crecen juntas.
Todo se incrementa.

A mayor emision de CO,, mas alta es la temperatura.

Cddigo 12:  Se refiere (en términos generales) a una relacion definitiva entre la
temperatura y la emision de dioxido de carbono.

[Nota: Con este codigo se intenta codificar la utilizacion por parte de los
estudiantes de la terminologia tal como relacion definitiva, forma similar o
directamente proporcional; aunque el ejemplo siguiente de respuesta no es
estrictamente correcto, muestra suficiente comprension como para darle la
puntuacion en este caso.]

e La cantidad de CO2 y la temperatura media de la Tierra son directamente
proporcionales.

e Tienen una forma similar que indica que tienen relacion.
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Sin puntuacién:

Cddigo 01:  Se refiere al incremento (media) de la temperatura o de la emision de dioxido
de carbono.

e Latemperatura ha subido.
El CO2 aumenta.
o Muestra el cambio espectacular de las temperaturas.

Cdbdigo 02:  Se refiere a la temperatura y a la emision de diéxido de carbono sin tener
clara la naturaleza de la relacién.

¢ La emision de didxido de carbono (gréfico 1) tiene un efecto sobre el
aumento de temperatura de la Tierra (grafico 2).

e El diéxido de carbono es la causa principal del incremento de la
temperatura de la Tierra.

Otras respuestas.

e La emisidn de diéxido de carbono esta creciendo mucho mas que la
temperatura media de la Tierra. [Nota: Esta respuesta es incorrecta porque lo
gue se ve como respuesta es el grado en que estan creciendo la emision de
CO2 y la temperatura en vez de gue ambas estén aumentando.]

e El aumento del CO2 a lo largo de los afios se debe al incremento de la
temperatura de la atmésfera de la Tierra.

¢ El modo en el que el grafico sube.

e Hay un aumento.

Codigo 99:  Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.

Contexto: Global.

Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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Pregunta 2 210
9

Otra estudiante, Juana, no esta de acuerdo con la conclusion de Andrés. Compara
los dos gréficos y dice que algunas partes de los graficos no apoyan dicha
conclusion.

Selecciona como un ejemplo una zona de los graficos que no confirme la conclusién
de Andrés. Explica tu respuesta.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 2: Se refiere a una parte concreta de los gréaficos en las que ambas curvas no
descienden o no ascienden y proporciona la explicacién correspondiente.

e Durante el periodo 1900-1910 el CO2 aument6 mientras que la temperatura
descendio.

e De 1980 a 1983 el dioxido de carbono disminuyo y la temperatura aumento.

e Latemperatura durante el siglo XIX es muy constante, pero el primer gréfico
se mantiene en crecimiento.

e Entre 1950 y 1980 la temperatura no aumento, pero el CO2 si lo hizo.

o Desde 1940 hasta 1975 la temperatura se mantuvo aproximadamente igual
a pesar de que la emision de didxido de carbono tuvo un incremento brusco.

e En 1940 la temperatura es mucho mas alta que en 1920 y tienen similares
emisiones de dioxido de carbono.

Puntuacién parcial:

Cddigo 1: Menciona un periodo correcto sin ninguna explicacion.

e 1930-1933.
e antes de 1910.

Menciona solo un afio concreto (no un periodo de tiempo) con una
explicacion aceptable.

¢ En 1980 las emisiones descendieron aunque la temperatura siguio
subiendo.
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Proporciona un ejemplo que no sustenta la conclusiéon de Andrés pero
comete un error en la mencion del periodo. (Nota: Debe haber evidencia de
este error — p.ej. en el grafico estd marcada un area que ilustra una respuesta
correcta y se ha cometido un error al transferir esta informacion al texto)

e Entre 1950 y 1960 la temperatura disminuy0 y la emision de diéxido de
carbono aumento.

Se refiere a las diferencias entre las dos curvas sin mencionar un periodo
especifico.

¢ En algunos puntos la temperatura aumenta incluso si la emision disminuye.

e Antes habia poca emision y, sin embargo, habia una temperatura alta.

e Cuando hay un crecimiento estable en el grafico 1, no hay un incremento en
el grafico 2, éste se mantiene constante. [Nota: Se mantiene constante "en
general”.]

e Porgue al principio la temperatura se mantenia alta cuando el diéxido de
carbono era muy bajo..

Se refiere a una irregularidad en uno de los graficos.

e Es alrededor de 1910 cuando la temperatura cayé y comenzd a crecer

durante un cierto periodo de tiempo

e En el segundo gréfico hay una disminucién de la temperatura de la
atmaosfera de la Tierra justo antes de 1910.
Indica diferencias en los graficos, pero la explicacién es pobre.

¢ En los afos 40 la temperatura era muy alta aungue el diéxido de carbono
era bajo. [Nota: La explicacién es muy pobre, aunque la diferencia que se
indica es clara.]

Sin puntuacion:

Cadigo 0: Se refiere a una irregularidad de una curva sin referirse especificamente a los
dos gréficos.

e Sube un pocoy baja.
e Descendio en 1930.

Se refiere a un periodo pobremente definido o a un afio sin ninguna
explicacion.
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e La parte de en medio.
e 1910.

Otras respuestas.
e En 1940 aumento la temperatura media, pero no la emisién de diéxido de
carbono.

¢ Alrededor de 1910 la temperatura habia aumentado pero no la emision.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.
Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Global.

Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 3 11 12 01 02 03 99

Andrés insiste en su conclusion de que el incremento de la temperatura media de la
atmésfera de la Tierra se debe al aumento de la emisién de dioxido de carbono.
Pero Juana piensa que su conclusion es prematura. Ella dice: “Antes de aceptar
esta conclusion, debes asegurarte de que los otros factores que podrian influir en el
efecto invernadero se mantienen constantes.”

Nombra uno de los factores en los que Juana esta pensando.
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 11:  Menciona un factor haciendo referencia a la energia/radiacion procedente del
Sol.

e El calor del Sol y tal vez la posicion cambiante de la Tierra.
e La energia reflejada por la Tierra.

Cddigo 12:  Menciona un factor que hace referencia a un componente natural o a un
posible contaminante.

Vapor de agua en el aire.

Nubes.

Cosas como las erupciones volcanicas.

Polucién atmosférica (gas, combustible).

El aumento de los gases de los tubos de escape.

Los CFC (clorofluorocarbonos).

El nimero de coches.

El ozono (como un componente del aire). [Nota: para las referencias a la
reduccion, utilice el Cédigo 03.]

Sin puntuacion:

Cdbdigo 01:  Se refiere a una causa que influye sobre la concentracién de dioxido de
carbono.

e La destruccion de las selvas.
¢ La cantidad de CO2 que se permite.
e Combustibles fosiles.

Cdbdigo 02:  Se refiere a un factor no-especifico.

e Fertilizadores.
o Pulverizadores (sprays).
e Como ha sido el clima
Cddigo 03:  Otros factores incorrectos u otras respuestas.

¢ Cantidad de oxigeno.
¢ Nitrégeno.
¢ El agujero en la capa de ozono esta también haciéndose mas grande.

Cdbdigo 99:  Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra 'y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



Agua Potable: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didéactico de Geologia

AGUA POTABLE: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 109

Es importante tener una reserva de agua potable de buena calidad. El agua que se
encuentra bajo tierra se llama agua subterranea.

Da una explicacion de por qué hay menos bacterias y particulas contaminantes en
las aguas subterraneas que en las aguas de la superficie, como las de lagos y rios.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 11:  Respuestas que hacen referencia al hecho de que el agua subterranea es
filtrada por el suelo.

e Cuando el agua pasa a través de la arena y el polvo se limpia.

¢ Ha sido filtrada naturalmente.

¢ Porque cuando el agua desciende a través del suelo, seré filtrada por las
rocas y la arena.

Cddigo 12:  Respuestas que hacen referencia al hecho de que el agua subterranea esta
encerrada y por lo tanto protegida de una posible contaminacion; O BIEN que
el agua superficial se contamina mas facilmente.

e El agua subterranea esté dentro de la tierra y por lo tanto la contaminacion
del aire no puede ensuciarla.

¢ Porque el agua subterranea no esté al aire libre, esta localizada debajo de
algo.

e Los lagosy los rios pueden ser contaminados por el aire y, ademas, puedes
nadar en ellos y asi sucesivamente; eso es lo que hace que el agua no esté
limpia.

Cddigo 13:  Otras respuestas correctas.

e El agua subterranea es un agua sin muchos nutrientes para las bacterias
por eso no sobreviviran en ella.

Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



Sin puntuacién:

Cddigo 01:  Las respuestas que hacen referencia al hecho de que el agua subterrdnea es
muy limpia (informacion ya dada).

e Porgue ha sido limpiada.
e Porque hay basura en los lagos y en los rios.
e Porgue hay menos bacterias.

Cddigo 02:  Las respuestas que hacen una referencia directa al proceso de potabilizacion
del agua presentado en la figura que aparece en la introduccion.

e Porgue el agua subterranea pasa a través de un filtro y se le afiade cloro.
e El agua subterranea pasa a través de un filtro que la limpia totalmente.

Cddigo 03:  Otras respuestas.

e Porgue siempre estd en movimiento.

e Porgue no se agita y por lo tanto no remueve el barro del fondo.

e Porque el agua subterrdnea viene de las montafas, las cuales a su vez
obtienen el agua de la nieve fundida y el agua.

Codigo 99:  Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia

Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Recursos naturales.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 2 109

La potabilizacion del agua suele hacerse en varias etapas, que requieren técnicas
diferentes. El proceso de potabilizacibn mostrado en la figura comprende cuatro
etapas (numeradas de 1 a 4). En la segunda etapa, el agua se recoge en un
decantador.
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¢,De qué forma contribuye esta etapa a que el agua esté mas limpia?

El agua se hace menos acida.

Las bacterias del agua mueren.

Se afiade oxigeno al agua.

La grava y la arena se depositan en el fondo.
Las sustancias téxicas se descomponen.

mooOwo>

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: D. La grava y la arena se depositan en el fondo.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas fisicos. Fisica.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple

Pregunta 3 109

En la cuarta etapa de potabilizacién se afiade cloro al agua.

¢, Por qué se afiade cloro al agua?
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 1: Las respuestas que hacen referencia a la eliminacién, muerte o
descomposicion de las bacterias (0 microbios o virus o gérmenes).

e Para dejarla sin bacterias.
e El cloro mata las bacterias.

Sin puntuacion:

Caddigo 0: Otras respuestas.
e El agua se hace menos acida y no habra algas.
e Las bacterias.

e Es como el fltor.

Caddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Capacidades cientificas: Explicar fenédmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 4 11 12 01 02

99

Supdn que los cientificos que analizan el agua de la potabilizadora, descubren la
presencia de bacterias peligrosas en el agua después de haber concluido el
tratamiento de potabilizacion.
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¢, Qué deben hacer los consumidores con el agua, en sus casas, antes de beberla?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién méxima:
Cdédigo 11:  Las respuestas que mencionan hervir el agua.

e Hervirla.
e Hervirla o filtrarla.

Cddigo 12:  Respuestas que mencionan otros métodos seguros de potabilizacién que se
pueden utilizar en casa.

e Tratar el agua con pastillas de cloro (p. ej., TEMAN-CLORO).
e Utilizar un filtro microporoso.

Sin puntuacién:

Cdédigo 01:  Las respuestas que mencionan métodos “profesionales” de potabilizacion
gue no pueden realizarse en casa de un modo seguro.

e Mezclarla con cloro en un cubo y luego beberla.
e Mas cloro y mas mecanismos quimicos y biol6gicos.
o Destilar el agua.

Cdédigo 02:  Otras respuestas.

e Purificarla otra vez.
e Calentarla, y entonces las bacterias moriran.

Cdédigo 99:  Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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Pregunta 5 109

¢,Puede el agua contaminada producir los problemas de salud siguientes? Marca
con un circulo la respuesta, Si o No, en cada caso.

¢Puede el agua contaminada producir este problema de salud? ¢,Sio No?
Diabetes Si/ No
Diarrea Si/ No
VIH / SIDA Si/ No
Lombrices intestinales / Tenia solitaria Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién méxima:

Cddigo 1: Las cuatro respuestas correctas: No, Si, No. Si, en este orden.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Capacidades cientificas: Explicar fenémenos cientificos.
Contexto: Personal.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Eleccion maltiple compleja
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El cambio climatico: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didactico de Geologia

EL CAMBIO CLIMATICO: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION
Pregunta 1 109

Utiliza la informacion de la figura 1 para desarrollar un argumento que apoye la
reducciéon de la emision de diéxido de carbono por las actividades humanas
mencionadas.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién méxima
Cddigo 1: Respuestas que indican que.

e El dioxido de carbono es, relativamente, el mayor causante del
calentamiento global y/o las consecuencias del aumento del didéxido de
carbono son conocidas.

e El diéxido de carbono es relativamente, el mayor causante de calentamiento
global y/o las consecuencias del aumento del diéxido de carbono son
conocidas, pero también menciona que deben tenerse en cuenta los posibles
efectos de las particulas.

Sin puntuacion:
Cadigo O: Otras, incluyendo respuestas como:

¢ No indica que el dioxido de carbono es, relativamente, el mayor causante
del calentamiento global.

¢ No se centra en el hecho de que las consecuencias del aumento del di6xido
de carbono son conocidas, pero también menciona que deben tenerse en
cuenta los posibles efectos de las particulas.

¢ Indica que un aumento de la temperatura tendra malas consecuencias en la
Tierra.

e Se centra en las actividades que contribuyen al aumento de la emision de
dioxido.

Cddigo 9: Sin respuesta.

Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificamente.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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El Gran Canioén: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didactico de Geologia

EL GRAN CANON: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 109

Cada afo unos cinco millones de personas visitan el parque nacional del Gran
Cafnon. Existe preocupacion por el deterioro que esta sufriendo el parque debido al
elevado namero de visitantes.

¢ Es posible responder las preguntas siguientes mediante una investigacion
cientifica? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada pregunta.

¢ Es posible responder esta pregunta mediante una ot
¢ ) R ¢Sio No?
investigacion cientifica?
¢, Qué cantidad de erosion se produce por la utilizacion de las .

. Si/ No
pistas forestales?
¢El parque es tan bello como lo era hace 100 afios? Si/ No

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién méxima:

Cddigo 1: Las dos respuestas son correctas: Si, No, en este orden.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Social.

Area de aplicacion: Medio ambiente.
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Pregunta 2 109

La temperatura en el Gran Cafién varia de menos de 0 °C a mas de 40 °C. Aunque
la zona es desértica, las grietas de las rocas a veces contienen agua. ¢,De qué
manera estos cambios de temperatura y la presencia de agua en las grietas de las
rocas contribuyen a acelerar el desmenuzamiento de las rocas?

El agua congelada disuelve las rocas calientes.

El agua cementa a las rocas entre si.

El hielo pule la superficie de las rocas.

El agua congelada se dilata en las grietas de las rocas.

OO w>

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: D. El agua congelada se dilata en las grietas de las rocas.
Sin puntuacién:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 3 109

En el estrato de caliza A del Gran Cafién se encuentran muchos fésiles de animales
marinos, como almejas, peces y corales. ¢ Qué sucedid hace millones de afios para
gue aparezcan estos fésiles en este estrato?

A Antiguamente los habitantes transportaban alimentos marinos desde el océano a
esta area.

B En otro tiempo, los océanos eran mas violentos, y olas gigantes arrastraban

criaturas marinas hacia el interior.

En esa época, la zona estaba cubierta por un océano que mas tarde se retiro.

Algunos animales marinos vivieron una vez sobre la tierra antes de emigrar al

mar.

UNQ

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: C. En esa época, la zona fue cubierta por el mar y mas tarde se retiro.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.
Contexto: Social.
Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple.
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El transito de Venus: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didactico de Geologia

EL TRANSITO DE VENUS: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 109

¢ Por qué se observo el transito proyectando la imagen en una hoja blanca en lugar
de mirar directamente por el telescopio?

A Laluz del Sol es tan intensa que no se ve el planeta Venus.

B EIl Sol es tan grande que puede verse sin necesidad de aumentos.
C Observar el Sol a través de un telescopio puede dafiar los 0jos.

D Era necesario reducir la imagen para proyectarla en una hoja.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién méxima:

Cddigo 1: C. Observar el Sol a través de un telescopio puede dafiar los 0jos.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra 'y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Fronteras de la ciencia y la tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple.
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Pregunta 2 109

De los planetas siguientes, ¢cudl puede ser observado algunas veces desde la
Tierra en transito delante del Sol?

A Mercurio
B Marte
C Japiter
D Saturno

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: A. Mercurio.

Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple.

L |
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Pregunta 3 109

En la frase siguiente, se han subrayado varias palabras.

Los astrénomos predicen que se producird un transito de Saturno delante del Sol,
gue se vera desde Neptuno en algin momento de este siglo.

Entre las palabras subrayadas, ¢ cuales serian las tres mas Utiles para buscar en
Internet o en una biblioteca el momento en el que se va a producir este transito?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: Respuestas que hacen referencia Unicamente a Transito/Saturno/Neptuno.
e Saturno/Neptuno/Transito.

Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas; como las que incluyen 4 palabras.

e Transito/Saturno/Sol/Neptuno.
e Astrénomos/Transito/Saturno/Neptuno.

Caddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Fronteras de la ciencia y la tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

TH T comwn  mmanng spriinkeate
ShET N pimuckoowcumas de fvaly
N ¥ BERATE

Mas informacion: http://www.mecd.gob.es/inee



Evoluciéon: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didactico de Geologia

EVOLUCION: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 2109

¢, Qué informacion de la tabla indica que los caballos actuales han evolucionado a
partir de los tres fésiles descritos en la tabla a lo largo del tiempo? Da una
respuesta detallada.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 2: Respuestas que hacen referencia a un cambio en la estructura del esqueleto
de las patas.

¢ Los huesos de las patas son similares pero han cambiado con el tiempo.

¢ Elnimero de dedos ha disminuido.

¢ Las falanges/dedos de los pies se han fusionado durante el periodo
comprendido entre 55 y 2 millones de afos.

¢ Los caballos se han vuelto mas grandes.

Puntuacion parcial:
Cddigo 1: Respuestas que hacen referencia a cambios en la forma y tamafio general.

e Tienen la misma forma. Simplemente se han hecho mas grandes.
e Los caballos se han hecho méas grandes.

Sin puntuacion:
Cadigo 0: Otras respuestas.

Las patas traseras.

La pata se ha alargado con el tiempo.
La pata ha cambiado.

Se llamaban Hippus.

AT commo  eemng
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e Se llamaban Hippus.

e Con el paso del tiempo, el caballo ha perdido millones de afios.
e Las mutaciones genéticas han provocado transformaciones [Esta

respuesta es correcta, pero no responde la pregunta]
e El crdneo se ha hecho més y méas grande.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones cientificas.

Geologia.

Competencia cientifica: Utilizar pruebas cientificas.
Contexto: Global.

Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Abierta construida.

Pregunta 2

1009

¢, Qué investigacion complementaria pueden realizar los cientificos para conocer

coémo han evolucionado los caballos a lo largo del tiempo?

Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada una de estas afirmaciones.

¢Ayudaria esta investigacion a conocer mejor coOmo han

congelados en los glaciares con el ADN de los caballos actuales.

. . ; Si ?
evolucionado los caballos a lo largo del tiempo? 2=l © VO
Comparar el nimero de caballos que han vivido en los diferentes Si/ No
periodos.

Investigar el esqueleto de los antepasados de los caballos que Si/ No
vivieron de 50 a 40 millones de afios atras.
Comparar el ADN de los antepasados de los caballos encontrados Si/ No
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién méxima:

Cddigo 1: Las tres son correctas: No, Si, Si, en este orden.
Sin puntuacién:

Cadigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigaciones cientificas.
Geologia.

Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccion mdltiple.

Pregunta 3 109

¢,Cudl de las afirmaciones siguientes es la mas adecuada para la teoria cientifica de
la evolucién?

A No se puede creer la teoria porque es imposible ver cdmo cambian las especies.

B La teoria de la evolucion es posible para los animales pero no se puede aplicar a
los seres humanos.

C Laevolucién es una teoria cientifica que actualmente se basa en numerosas
observaciones.

D Lateoria de la evolucion se ha comprobado mediante experimentos cientificos.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cadigol: C. La evolucion es una teoria cientifica que actualmente se basa en
numerosas observaciones.
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Sin puntuacién:
Cadigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Global.

Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple.
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Luz de dia: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didactico de Geologia

LUZ DE DIA: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

Pregunta 1 109

¢, Qué frase explica por qué hay dia y noche en la Tierra?

A La Tierra gira alrededor de su eje.
B El Sol gira alrededor de su eje.

C El eje de la Tierra esta inclinado.
D La Tierra gira alrededor del Sol.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: A La Tierra gira alrededor de su eje.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cadigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra 'y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Eleccion multiple
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La Figura representa los rayos del Sol iluminando la Tierra.

_____ é______
_____ é______
————— <€—————= Luz del
_____ D Sol
_____ é______

Tierra

Figura: rayos de luz del Sol

Imagina que es el dia més corto en Melbourne.

Marca el eje de la Tierra, el Hemisferio Norte, el Hemisferio Sur y el Ecuador en la
Figura.

Pon etiquetas a todas las partes de tu respuesta.

CRITERIOS DE CORRECCION

Nota: los rasgos importantes al puntuar esta pregunta son:

1. Para conceder puntuacion el eje de la Tierra debe estar inclinado hacia el Sol dentro
del rango de 10°y 45° de la vertical: referirse al diagrama siguiente:

PUNTUACION POR
EL EJE
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Sin puntuacion fuera del rango entre 10° y 45° de la vertical.

Sin puntuacion: fuera del rango entre 10° y 45° de la vertical.

PUNTUACION POR EL
ECUADOR

2. La presencia o ausencia de los Hemisferios Norte y Sur claramente etiquetados, o el
etiquetado de so6lo un Hemisferio, estando el otro implicito.

3. Para conceder puntuacién se debe dibujar el Ecuador con una inclinacion hacia el Sol
dentro del rango de 10° a 45° por encima de la horizontal: referirse al diagrama siguiente:

El Ecuador puede estar dibujado como una linea eliptica o recta.

Sin puntuacion: fuera del rango entre 10° y 45° de la horizontal

Puntuacién maxima:

Cdédigo 21:  El diagrama contiene el Ecuador inclinado hacia el Sol con un &ngulo entre
10° y 45°, el eje de la Tierra inclinado hacia el Sol dentro del rango de 10°y
45° de la vertical, y estan correctamente etiquetados los Hemisferios Norte y
Sur (o s6lo uno, estando el otro implicito).

A

Ecuador
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Cédigo 11:

El diagrama contiene el angulo de inclinacion del eje entre 10° y 45°, los
Hemisferios Norte y Sur correctamente etiquetados (o sélo uno, estando el
otro implicito), pero el &ngulo de inclinacion del Ecuador no esta entre 10° y

45°: o falta el Ecuador.

Eje Eje Eje
Ecuador
Ecuador

Cédigo 12:

El &ngulo de inclinacion del Ecuador esté entre 10° y 45°, los Hemisferios
Norte y Sur estan correctamente etiquetados (o sélo uno, estando el otro
implicito), pero el angulo de inclinacion del eje no esta entre 10° y 45°; o falta

el eje.

Eje Eje
Eje
Ecuador Ecuador Ecuador

Cadigo 13:

El &ngulo de inclinacion del Ecuador esta entre 10° y 45°, y el &ngulo de
inclinacion de la Tierra esta entre 10° y 45°, pero no estan correctamente
etiquetados los Hemisferios Norte y Sur (o s6lo uno, estando el otro implicito,

o faltan ambos).

Eje

Ecuador
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Sin puntuacién:

Cdédigo 01:  El unico rasgo correcto es el etiquetado de los Hemisferios Norte y Sur (o
solo uno, estando el otro implicito).

&

Cdédigo 02:  El unico rasgo correcto es el angulo de inclinacién del Ecuador entre 10° y

45°.
@cuador

Cdbdigo 03:  El unico rasgo correcto es el &ngulo de inclinacién entre 10° y 45°

f Eje

Cddigo 04:  No hay rasgos correctos, u otras respuestas.

&
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Cdbdigo 99:  Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Fronteras de la Ciencia y la Tecnologia.

Tipo de respuesta: Abierta construida.
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El ozono: Codificacion estimulo PISA de Ciencias

Recurso didactico de Geologia

EL OZONO: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCION

En el texto anterior no se menciona coémo se forma el ozono en la atmdsfera. De
hecho, cada dia se forma una cierta cantidad de ozono a la vez que otra cantidad de
ozono se destruye. La siguiente tira cdmica ilustra el modo en que se forma el
0zono.

S
\Q“Q\ 02

qu\\“\o _

Supon que tienes un tio que intenta entender el significado de esta tira. Sin
embargo, no estudié Ciencias en el colegio y no entiende qué trata de explicar el
autor de los dibujos. Tu tio sabe que en la atmésfera no hay hombrecillos pero se
pregunta qué representan éstos hombrecillos en la tira, qué significan estos
extrafios simbolos O, y Oz y qué procesos se describen en la tira. Supdén que tu tio
sabe:

= que O es el simbolo del oxigeno, y
= |o que son los 4tomos y las moléculas.

Escribe una explicacion de la tira cOmica para tu familiar.

En tu explicacion, utiliza las palabras a&tomos y moléculas del mismo modo en el que
se utilizan en las lineas 5 y 6 del texto.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cdédigo 31:  Da una respuesta en la que se mencionan los tres aspectos siguientes:

S stiint o
comwo  wnanmg.
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Primer aspecto: una molécula de oxigeno o algunas moléculas de oxigeno (cada una
con dos atomos de oxigeno) se rompen en atomos de oxigeno (ver vifieta 1).

Sequndo aspecto: la rotura (de las moléculas de oxigeno) se produce por la accién de
la luz solar (ver vifieta 1).

Tercer aspecto: los &tomos de oxigeno se combinan con otras moléculas de oxigeno
para formar moléculas de ozono (ver vifietas 2 y 3).

OBSERVACIONES EN CADA UNO DE LOS TRES ASPECTOS

Primer aspecto

La rotura debe ser descrita usando las palabras correctas (ver lineas 5y 6)
para O (a&tomo o atomos) y O, (molécula o moléculas).
. Si él O y/o el O, han sido descritos como “particulas” o “pequefias particulas”
no se debe dar crédito por este aspecto.

Segundo aspecto

. La accion de los rayos del Sol debe ser relacionada con la rotura de O, (una
molécula de oxigeno o moléculas de oxigeno).

. Si la accion de los rayos del Sol se relaciona con la formacion de una molécula
de ozono a partir de un &tomo de oxigeno y una molécula de oxigeno (vifietas 2
y 3), no se debe dar crédito por este segundo aspecto.

Nota: Los aspectos 1y 2 pueden ser valorados si aparecen en una Unica frase.

Tercer aspecto

. Se debe dar crédito en este aspecto (un punto) si la respuesta contiene alguna
descripcion de una combinacion entre O y O,

. No se debe dar crédito si la formacién de O; se describe como una
combinacion de tres &tomos separados de O.

. Puede admitirse, en este aspecto, que el O; no se describa como una
molécula o moléculas pero, por ejemplo, como “un grupo de atomos”.

Ejemplos:

e Cuando el Sol incide en el O, se separan los dos atomos. Estos atomos de
O buscan otras moléculas de O, con las que combinarse. Cuando el O, y el
O, se juntan forman O3 que es el ozono.

e La tira ilustra la formacion del ozono. Si una molécula de oxigeno es
afectada por el Sol, se rompe en dos atomos. Estos 4&tomos sueltos, O, flotan
buscando una molécula con qué combinarse; se dirigen donde existen
moléculas de O, y forman una molécula de O3, asi se juntan tres atomos de
oxigeno; el Oz es el ozono.

e Los hombrecillos son O, o 4omos de oxigeno. Cuando se juntan dos
forman O, o moléculas de oxigeno. El Sol las disocia en oxigeno otra vez.
Los &tomos de O, luego se combinan con una molécula de O, formando el O3
que es el ozono (Nota: La respuesta es correcta. Solo se admite la errata
(“Atomos de O,” después de haber mencionado “atomos de oxigeno”
previamente).
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Puntuacion parcial:

Cdédigo 21:  Sdlo correctos el primer y segundo aspectos.

Ejemplo:
e El Sol descompone las moléculas de oxigeno en atomos simples. Los
atomos se unen en grupos. Los atomos forman grupos de tres atomos
unidos.

Cédigo 22:  Sdlo correctos el primer y tercer aspectos.

Ejemplos:

e Cada uno de los hombrecillos representa un atomo de oxigeno. O es un
atomo de oxigeno, O, es una molécula de oxigeno y Oz es un grupo de
atomos todos unidos. Los procesos mostrados son que un par de a&tomos de
oxigeno (O,) se separan y luego cada uno se junta con otros dos pares
formando grupos de tres (Og).

e Los hombrecillos son aomos de oxigeno. O, significa una molécula de
oxigeno (hombrecillos cogidos de la mano) y O; significa tres atomos de
oxigeno. Dos de los oxigenos de una pareja se separan y cada uno se junta
con otras parejas y estas tres parejas forman dos grupos de moléculas con
tres oxigenos (Og).

Cddigo 23:  Sdlo correctos el segundo y tercer aspectos.

Ejemplos:

e EIl oxigeno es roto por la radiacion del Sol. Se divide por la mitad. Las dos
partes se juntan con otras “particulas” de oxigeno formando ozono.

e La mayor parte del tiempo el oxigeno del aire en forma de oxigeno puro (O5)
va en grupos de dos atomos, por lo tanto hay tres parejas de dos atomos.
Una pareja sufre demasiado calor y se separa yendo los &tomos a otra pareja
y formando O; en lugar de O,. (Nota: Aunque la descripcion “una pareja sufre
demasiado calor” no es muy buena para explicar la influencia del Sol sobre
ella, debe darse crédito por el segundo aspecto; el tercer aspecto también
puede considerarse como correcto).

Cdédigo 11:  Sdlo correcto el primer aspecto.

Ejemplo:

e Las moléculas de oxigeno se rompen. Forman atomos de O. Y a veces hay
moléculas de ozono. La capa de ozono se mantiene por que unas moléculas
mueren y otras nuevas se forman.

Cdédigo 12:  Sdlo correcto el segundo aspecto.

Ejemplo:
O representa un oxigeno molecular, O, = oxigeno, O3 = 0zono. A veces ambos oxigenos
moleculares, enlazados el uno con el otro, son separados por el Sol. Las moléculas
separadas se juntan con otra pareja y forman ozono (Os).
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Cddigo 13:  Solo correcto el tercer aspecto.

Ejemplo:

e El “O” (oxigeno) de las moléculas se enlaza con O, (2x oxigenos
moleculares) y forma Oj (3x oxigenos moleculares), por el calor del Sol.
(Nota: la parte subrayada de la respuesta muestra el tercer aspecto. No se
debe dar crédito por el segundo aspecto, por que el Sol no esta implicado en
la formacion de ozono: O + O,, sélo en la rotura de los enlaces en el O).

Sin puntuacién:
Cdédigo 01:  Ninguno de los tres aspectos son correctos.

Ejemplos:

e El Sol (radiaciones ultravioletas) quema la capa de ozono y a la vez la
destruye. Estos pequefios hombres representan la capa de ozono y huyen
del Sol porque hace mucho calor. (Nota: no se debe dar ningin punto,
aunque mencione algo sobre la influencia del Sol)

e EIl Sol estd quemando el ozono en la primera vifieta. En la segunda huyen
con lagrimas en los o0jos y en la tercera se abrazan unos a otros con lagrimas
en los ojos.

e Bien, tio Herb es féacil. “O” es una particula de oxigeno, los numeros
proximos a “O” aumentan los contenidos de particulas en el grupo.

Cdbdigo 99: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fenébmenos cientificos.
Contexto: Global.
Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Construida abierta.
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Pregunta 2 109

El ozono también se forma durante las tormentas eléctricas. Esto produce el olor
caracteristico que aparece después de esas tormentas. En las lineas 10 a 15 el
autor diferencia entre “0zono malo” y “ozono bueno”.

De acuerdo con el articulo, ¢ el ozono que se forma durante las tormentas eléctricas
es “ozono malo” u “ozono bueno™?

Escoge la respuesta correcta que va seguida de la explicacién correcta segun el
texto.

¢,0Ozono malo u ozono bueno? Explicacion:
A [Malo Se forma cuando hace mal tiempo.
B |[Malo Se forma en la troposfera.
C |Bueno Se forma en la estratosfera.
D |Bueno Huele bien.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:

Cddigo 1: B. Malo. Se forma en la troposfera.
Sin puntuacién:

Cddigo 0: Otras respuestas.

Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas de la Tierra y el
Espacio. Geologia.

Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Global.
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Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple compleja.

Pregunta 3 109

En las lineas 16 y 17 se dice: “Sin esta capa beneficiosa de ozono, los seres
humanos serian mas sensibles a cierto tipo de enfermedades provocadas por la
incidencia cada vez mayor de los rayos ultravioleta del Sol”.

Nombra una de estas enfermedades especificas.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacion maxima:
Cddigo 1: Se refiere al cancer de piel u otras enfermedades relacionadas con el Sol.

Ejemplos:

e Cancer de piel.

e Melonoma (Nota: Esta respuesta puede considerarse correcta, a pesar de
tener una errata).

e Cataratas.

Sin puntuacién:
Cadigo 0: Se refiere a otros tipos especificos de cancer

Ejemplos:

Céncer de pulmon.

Se refiere s6lo a cancer:
Cancer.

Otras respuestas incorrectas.

Cdbdigo 9: Sin respuesta.
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CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento de las Ciencias: Sistemas vivos. Biologia.
Competencia cientifica: Explicar fendmenos cientificos.

Contexto: Social.

Area de aplicacién: Salud.

Tipo de respuesta: Abierta construida

Pregunta 4 109

Al final del texto, se menciona una reunién internacional en Montreal. En esta
reunion se discutieron muchas cuestiones sobre la posible reduccion de la capa de
ozono. Dos de esas cuestiones se presentan en la tabla de abajo.

¢,Pueden contestarse las preguntas presentadas en la tabla de abajo mediante una
investigacion cientifica?

Rodea con un circulo Si o No, para cada caso.

¢ Se puede contestar
_ mediante una
Pregunta: investigacion cientifica?

¢ Las incertidumbres cientificas acerca de la influencia
de los CFC en la capa de ozono, deberian ser una
razon para que los gobiernos no tomen medidas de
actuacion?

Si/ No

¢,Cual sera la concentracion de CFC en la atmdsfera en
el afio 2002 si la liberacién de CFC en la atmdsfera Si/ No
continla en la misma proporcion que hasta ahora?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntuacién maxima:

Cddigo 1: No y Si, en este orden.
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Sin puntuacién:
Cddigo 0: Otras respuestas.
Cddigo 9: Sin respuesta.

CARACTERISTICAS DE LA PREGUNTA

Conocimiento cientifico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigacion cientifica.
Competencia cientifica: Identificar cuestiones cientificas.

Contexto: Global.

Area de aplicacion: Medio ambiente.

Tipo de respuesta: Eleccién multiple compleja.
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